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Alle svar skal begrunnes, og det skal være med så mye mellomregning at fremgangsmåten frem-
går tydelig av besvarelsen.

Oppgave 1 Finn volumet av den delen av området z ≥
√

x2 + y2 som ligger innenfor
området x2 + y2 + z2 ≤ 4.

Oppgave 2 Finn en likning for tangentplanet til �aten

x = u2 − v2, y = u, z = arctan(u/v)

i punktet (0, 1, π/4).

Oppgave 3 Beregn
∫ √

2

y=0

∫ y

x=−y

ln(1 + x2 + y2)dx dy +

∫ 2

y=
√

2

∫ √
4−y2

x=−
√

4−y2

ln(1 + x2 + y2)dx dy

ved å skifte til polarkoordinater.
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Oppgave 4 En metallplate i xy-planet med massetetthet δ(x, y) = x2 + y2 er avgrenset
av linjene

y = 2x + 4, y = 2x− 2, y = 5− x, y = −x.

Finn massen til metallplaten.

Oppgave 5 Kurven C er gitt i polarkoordinater ved

C : r =
3

2
+ cos θ for 0 ≤ θ ≤ 2π.

Vektorfeltet F(x, y) er gitt ved

F(x, y) = (2xy − 2y)i + (x2 + y)j.

a) Finn arealet av området innenfor kurven C.

b) Finn verdien av integralet ∮

C

F ·T ds

når C er orientert mot klokken.

c) Finn �uksen av F over C i retning n der n er den enhetsnormalen til C som peker vekk
fra origo.

Oppgave 6

Et lagertelt med fasong som vist på �guren skal ha over�ate 20 m2 (bunn + tak + vegger).
Bunnen skal være rektangulær og gavlveggen skal bestå av et rektangel pluss en halvsirkel.
Bestem målene på teltet slik at volumet blir størst mulig.
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FORMELLISTE

Dekomponering av akselerasjonsvektor:

a(t) = v′(t)T(t) + κ(t)v2(t)N(t)

Diskriminanten i annenderiverttesten:

∆ = AC −B2 der A = fxx, B = fxy, C = fyy

Koordinatsystemer:

Sylinderkoordinater (r, θ, z):

x = r cos θ, y = r sin θ, z = z,

r2 = x2 + y2, dV = r dz dr dθ

Kulekoordinater (ρ, ϕ, θ):

x = ρ sin ϕ cos θ, y = ρ sin ϕ sin θ, z = ρ cos ϕ,

ρ2 = x2 + y2 + z2, dV = ρ2 sin ϕdρ dϕ dθ

Flateintegral:

dσ = |N(u, v)|du dv =

∣∣∣∣
∂r

∂u
× ∂r

∂v

∣∣∣∣ du dv (= dS i andre lærebøker)

Tyngdepunkt for romlige legemer:

x =
1

m

∫∫∫

T

x dm, y =
1

m

∫∫∫

T

y dm, z =
1

m

∫∫∫

T

z dm

Vektoranalyse:

Greens teorem:
∮

C

P dx + Qdy =

∫∫

R

(
∂Q

∂x
− ∂P

∂y

)
dA
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Divergensteoremet:
∫∫

S

F · n dσ =

∫∫∫

T

∇ · F dV

( ∫∫

S

F · n dS =

∫∫∫

T

divF dV
)

Stokes teorem:
∮

C

F · dr =

∫∫

S

(∇× F) · n dσ

( ∮

C

F ·T ds =

∫∫

S

(curlF) · n dS
)


